
高二年级化学第 5 课时《“大象牙膏”探秘》基础作业

一、选择题

1．下列食品添加剂中，其使用目的与反应速率有关的是( )

A．抗氧化剂 B．调味剂 C．着色剂 D．增稠剂

2．反应 4A(s)+3B(g) 2C(g)+D(g)，经 2 min B的浓度减少 0.6 mol/L。对此反应速率正

确表示的是（ ）

A．用 A表示的反应速率是 0.8 mol/(L·s)

B．分别用 B、C、D表示反应的速率，其比值是 3∶2∶1

C．在 2 min末时的反应速率，用反应物 B来表示是 0.3 mol/(L·min)

D．在这 2 min内用 B和 C表示的反应速率的值都是相同的

3．已知 4NH3+5O2=4NO+6H2O，若反应速率分别用υ(NH3)、υ(O2)、υ(NO)、υ(H2O) [单位：

mol/(L·min)]表示，则正确的关系是( )

A．4/5υ(NH3) =υ(O2) B．5/6υ(O2) =υ(H2O)

C．2/3υ(NH3) =υ(H2O) D．4/5υ(O2) =υ(NO)

4．决定化学反应速率的主要因素是

A．反应物的浓度 B．反应温度 C．使用催化剂 D．反应物的性质

5．在下列四种溶液中，分别加入少量固体二氧化锰，能产生气体的是( )

A．3%H2O2溶液 B．1mol/LNaOH溶液

C．1mol/LKClO3溶液 D．1mol/L盐酸

6．加入正催化剂使反应速率加快，下列叙述不正确的是( )

A．使反应体系的活化能降低 B．使反应体系的活化分子总数增多

C．使反应体系的活化分子百分数降低 D．使反应体系的活化分子百分数增大

7．把 0.6 mol 气体 X 和 0.4 mol 气体 Y 混合于 2.0 L的密闭容器中，发生如下反应：

3X(g )+ Y(g) nZ(g) + 2W(g) 。测得 5 min 末已生成 0.2 mol W，又知以 Z 表示的

平均反应速率为 0.01 mol/(L·min)，则 n 值是（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

8．为探究 Fe3+和 Cu2+对 H2O2分解反应的催化效果，某同学分别设计了图 1、图 2所示的实

验。下列叙述中不正确的是



A．图 1实验可通过观察产生气泡的快慢来比较反应速率

B．若产生气泡速率：①＞②，则 Fe3+对 H2O2分解的催化效果一定比 Cu2+好

C．图 2实验可通过测量产生相同体积的气体所需的时间来比较反应速率

D．若产生相同体积气体所需时间：③<④，是因为反应的活化能③<④

二、填空题

1．5.6 g 铁粉投入到盛有 100 mL 2 mol/L 稀硫酸的烧杯中，至 2 min 末共收集到 1.12 L H2

（标准状况），在此后又经 4min铁粉完全溶解(溶解前后溶液体积变化忽略不计)，求：

（1）在前 2 min内，用 FeSO4表示的反应速率是 ；

（2）在后 4 min内，用 H+表示的反应速率是 。

2．将等物质的量的 A、B混合于 2 L的密闭容器中，发生反应：3A(g)+ B(g) x C(g) +

2 D(g) ，经 5 min后，测得 D的浓度为 0.5 mol/L，c(A) : c(B) = 3:5 ，用 C的浓度变化表示

的平均反应速率为 0.1 mol/(L·min)。试求：

（1）此时 A 的浓度及反应开始前容器中 A、B的物质的量。

（2）用 B的浓度变化表示的平均反应速率

（3）x 的值。

3．将气体 A、B置于容积为 2 L的密闭容器中，发生如下反应：4A(g)＋B(g) 2C(g)。反

应进行到 4 s末达到平衡，测得 A为 0.5 mol，C为 0.2 mol。则：

（1）0~4 s的平均反应速率：v(B)=_____________；

（2）4 s末反应物 A的物质的量浓度为_________；

（3）在右图中画出 A、C浓度随时间的变化曲线。

c/mol·L-1

t/s


